
Gemeinde Bempflingen 
Landkreis  Esslingen 

 
 

Gemeinderatssitzung am 23.01.2024 
 

TOP: 5 Rückübertragung der Aufgabe des 
Gutachterausschusswesens auf die Gemeinde 

 Sitzungsvorlage  

öffentlich  
  

           

Anlagen: 1           

   Az.: 625.21 - Du 

 
 
Beschlussantrag: 
1. Der Gemeinderat stimmt dem als Anlage beigefügten Vertrag zwischen dem 

Zweckverband „Gemeinsamer Gutachterausschuss im Landkreis Esslingen“, dem 
GVV Neckartenzlingen sowie den Gemeinden Altdorf, Altenriet, Bempflingen, 
Neckartailfingen, Neckartenzlingen und Schlaitdorf über den Wechsel in der 
Verbandsmitgliedschaft im Zweckverband zu. 

 
2. Der Bürgermeister wird mit dem Abschluss des Vertrages nach Ziff. 1 beauftragt. Er 

ist berechtigt, vor der Unterzeichnung nicht wesentliche Änderungen am 
Vertragstext vorzunehmen. 

 
 

Sachstand: 
Zum 01.07.2021 wurde der Gemeinsame Gutachterausschuss im Landkreis Esslingen 
gegründet. Hintergrund war die Mindestzahl von 1.000 Kaufvertragsfällen, die zur 
rechtssicheren Bearbeitung benötigt werden. Im Landkreis Esslingen erreichte 
lediglich die Stadt Esslingen diese Zahl. Alle anderen Kommunen waren deshalb 
gefragt, interkommunale Lösungen zu finden.  
 
In der Gemeinderatsitzung vom 18.05.2021 wurde beschlossen, die Zuständigkeit der 
Gutachterausschüsse für die Gemeinden des GVV Neckartenzlingen auf den neuen 
Zweckverband zu übertragen.  
 
Seither besteht ein Vertrag zwischen dem GVV Neckartenzlingen und dem 
Gemeinsamen Gutachterausschuss. 
 
Um die Abwicklung der Abrechnung zu vereinfachen wird vorgeschlagen, dass die 
Gemeinden des GVV Neckartenzlingen jeweils einzeln Mitglied im Zweckverband 
Gutachterausschuss werden. Derzeit stellt der Gemeinsame Gutachterausschuss die 
Rechnungen an den GVV aus, der wiederum die Rechnung auf die einzelnen 
Gemeinden aufteilen muss.  
 
Durch die Änderung erfolgt die Rechnungsstellung künftig direkt durch den 
Gutachterausschuss an die Gemeinde Bempflingen, wodurch Arbeitszeit beim GVV 
eingespart wird, und Bempflingen erhält Stimmrechte in der Versammlung. 
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Es war auch Wunsch aus der Mitte des Gemeinderats, die eigene Mitgliedschaft im 
Zweckverband anzustreben. Dies kann somit umgesetzt werden. 
 
 
Bempflingen, 11.01.2024 Gesehen: 
 
 
 
Michelle Duppke Bernd Welser 
Hauptamtsleitung  Bürgermeister 
 


